

# 筑牢抗击疫情“第一防线”

——记白城生态新区官银号街道学府社区党总支书记吴艳艳

●本报记者 李彤君

2020年春节,一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了静好岁月。广大党员干部挺身而出。白城生态新区官银号街道办事处的党员干部自愿放弃了休息时间和陪伴家人团聚的时刻,冲向抗击疫情一线。学府社区党总支书记吴艳艳就是其中一员。

作为一名基层社区书记、社区带头人,吴艳艳舍小家顾大家,坚守工作岗位,带领社区工作人员积极响应上级防控部署,迅速进入“战时”状态,第一时间筑牢社区防控安全线。

2020年1月25日是大年初一,接到抗击疫情的指令后,吴艳艳马上召集社区的同志,安排部署、分工协同,从重点人员的排查、追踪和管控,到流动人员的疫情监测和防控,严谨细致;从公共区域的消毒处理到接收任务、紧急处置、疫情信息反馈,她始终严肃认真对待,保证自己坚守一线,靠前指挥。

新区街道办管辖的范围较广,回迁区内老年人口、外来人口数量多且流动性大。面对工作量大、人员少、时间紧、任务重的实际情况,吴艳艳把疫情防控工作中出现的重重困难当作一场对党性的考验,她带领仅有的7名工作人员合理布局,有条不紊地开展各项工作。

区先后深入网格向居民发放《致居民的一封信》《疫情防控重要通知》5000余份,引导居民以官方发布的信息为准,不信谣不传谣不造谣,通过宣传栏、电子屏、微信等途径加强对疫情基本防控知识的宣传。加强外来人员、外地车辆排查,充分发挥“网格服务”工作机制,迅速完成对辖区9个住宅小区共9569户27000余人的全覆盖排查,切实做到了人员清、状态清、去向清;加强环境整治,督促各个物业公司对病毒进行消杀,切实做到外防输入、内防传播,有效增强了群众对疫情防控的信心,筑牢抗击疫情“第一防线”。

小区封闭期间,各种实际问题层出不穷,吴艳艳没有被困难吓倒,迎难而上,逐一破解。2020年2月4日一大早,新城家园A区的居民找到吴艳艳。原来,居民刘奶奶的孩子都在外地,家中只有她和老伴两个人。早上由于精神紧张,刘奶奶的血压不稳定,出现心梗,邻居就帮老人叫了120急救车,可是疫情期间小区封闭,救护车无法正常出入,急需社区帮忙解决。

吴艳艳二话没说,马上协调社区卫生院的工作人员上门为刘奶奶免费测量血压,并带去降压药让老人服用,为了让老人的血压能得到监控,吴艳艳又帮助老人购买了血压仪。就这样,疫情小区封闭期间,吴艳艳每天给刘奶奶打电话,询问身体状况,当起了老人的“保健医”。

社区防疫,有时遇到不配合的居民、情绪不稳定的隔离人员,增加了防控的难度。但吴艳艳总是耐心细致地做好解释工作,告知居民疫情的严重性和危害性,安抚着隔离人员的情绪。

有时,社区卫生院的医务人员联系不到被管控居家隔离的居民,总是第一时间把电话打给吴艳艳。吴艳艳马上着手安排,一方面联系物业工作人员尽快赶往居民家中了解情况,一方面联系包保部门了解情况,一方面又利用手中户信息联系家中其他人员,直到确保这户居民没有任何问题。面对不理解防控工作的居民,吴艳艳和社区工作人员通过电话拜访、深入辖区走访等方式进行宣传,把居民不通的思想疙瘩解开。

社区无小事,都是鸡毛蒜皮。但社区书记无小事,视居民如亲人、视事业如生命、视抗击疫情如践行初心使命的主战场,真正以实际行动,守好“家”门、打赢“疫”战!

■ 我看我说

## 高光时刻,更让人体会『拼』的意味

●新华社记者 于佳欣

突破100万亿元!国家统计局18日发布2020年GDP数据,见证中国经济实现新跨越。这个突破来之不易,成之维艰,是14亿中国人民一点一滴拼出来的。

放眼全球,这份“成绩单”尤显珍贵。全球遭遇新冠肺炎疫情冲击,世界经济陷入衰退,中国经济乘风破浪,率先实现正增长,在世界经济中的占比上升。去年中国经济2.3%的增速,见证了中国迈上新台阶的一大步。

纵观历史长河,更能感受到这份成就意义非凡。中国GDP排名跃动的数据令人振奋:1952年,679亿元;1986年,破1万亿元;2000年,破10万亿元……2020年,破100万亿元。一个个历史性突破,让人热血沸腾,见证中国经济、科技、综合国力节节攀升。

GDP破百亿元的高光时刻,是一代代中国人不懈奋斗的结果。数字反映出的是中国面对一次次暴风雨洗礼,拥抱改革开放的坚定不移,是咬定青山不放松、迈向高质量发展的坚韧不拔;是坚持人民至上,在特殊时期有效统筹疫情防控与经济社会发展的全力以赴;是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑,也是每一个平凡你我脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋,未来不能止步。要看到中国仍是世界最大的发展中国家,人均GDP依然与发达国家有较大差距。百亿元只是一个新起点,我们还有更大梦想,美好未来,更需你我奋力去拼、去闯。

战疫先锋

## 信念当先 许党报国

——记第七届全国道德模范黄群 宋月才 姜开斌

黄群,男,汉族,1967年5月生,中共党员,生前系中国船舶重工集团公司第七六〇研究所党委委员、副所长;宋月才,男,汉族,1957年1月生,中共党员,生前系中国船舶重工集团公司第七六〇研究所国家某重点试验平台负责人;姜开斌,男,汉族,1956年12月生,中共党员,生前系中国船舶重工集团公司第七六〇研究所国家某重点试验平台机电负责人。

黄群、宋月才、姜开斌3名勇士在国家某重点试验平台出现重大险情的危急时刻,面对台风和巨浪,挺身而出,勇敢逆行,在进行平台加固作业过程中不幸被巨浪卷入海中,壮烈牺牲。他们用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格,用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言,谱写了一曲信念当先、许党报国的壮歌。

2018年8月20日,北方罕见的超强台风“温比亚”袭击大连,导致停靠在中船重工第七六〇研究所的国家某重点试验平台4个缆柱严重变形甚至断裂,缆绳脱落。这一提升我国船舶多项核心技术水平的重要试验平台一旦失控、损毁,将造成重大损失,平台上4名保障人员的生命安全也将受到严重威胁。

危急关头,黄群、宋月才、姜开斌等12名同志组成抢险队,穿上雨衣救生衣,携带缆绳,冲向300米外的试验平台。300米的码头上,他们一次次被巨浪拍倒,又一次次爬起来。艰难到达试验平台停泊点后,他们立即投入抢险,争分夺秒、分工协作,对平台进行加固作业。台风裹挟着巨浪袭来,黄群、姜开斌被卷入海中。接踵而至的巨浪,将施救的几位同志卷入海中。为了避免更大的牺牲,有多年航海经验的宋月才决定让其他同志暂时撤离请求支援,自己断后。在撤离的过程中,宋月才因体力不支,被巨浪卷入海中。各方全力施救,其他人员被救起,黄群、宋月才、姜开斌却英勇牺牲。

为了国家某试验平台建设,黄群告别年迈的母亲和妻儿;宋月才拒绝企业高薪聘请;姜开斌本已退休,得知平台需要技术人员,说服家人从湖南老家赶来。他们秉持对党的忠诚、对事业的热爱,在国家财产和同事生命安全受到威胁时,挺身而出,舍生取义。

黄群、宋月才、姜开斌被追授为全国优秀共产党员、“时代楷模”。

## 道德模范



入冬以来洮北区平安镇红光村梅子果蔬水稻专业合作社组织50岁左右的妇女制作豆包销往城区超市,每人每天都能挣50元。图是合作社成员包豆包的情景。 本报记者王野村摄

## 洮南市光明街道多措并举做好疫情防控工作

本报讯(左一娇 记者张美)春节临近,街道将迎来人流、物流高峰,针对近日全国部分地区出现多点零星散发病例和局部聚集性疫情,为筑牢疫情防控“防火墙”,洮南市光明街道积极采取多项措施做好疫情防控工作。

在思想上提高认识,街道上下高度重视,克服松懈、消极、厌战心理,成立工作专班,划分为排查管控组、工作

宣传组、数据组、消杀组、后勤保障组、疫情督导组6个小组,各小组各尽其责、统筹管理,全员参与,持续抓牢抓实抓细疫情防控工作。

在工作中明确重点,加强入洮返洮人员管理管控,尤其加强中高风险地区入洮返洮人员及境外来人员排查,严格落实防控措施;要求各社区加大排查力度,落实外来人员摸排登记工作及发热患者登记管理工作,确保公共

## 防控意识不松懈 健康平安每一天

### 冬季开窗通风次数减少 居家清洁消毒做到“七要”

冬季天气寒冷,人们开窗通风次数减少,场所相对密闭,增加了流感等呼吸道传染病传播风险。那么,冬季如何做好居家清洁消毒?北京市疾控中心提示,居家清洁消毒要做到“七要”。

一是要勤通风。根据具体天气情况,每天通风2至3次,每次不少于半小时,通风时注意保暖。

二是要勤洗手。饭前便后,外出回家,触摸口、眼、鼻之前要洗手。接触可能被污染的物品后必须洗手,或用手消毒剂消毒。

三是要勤换洗衣物。外出衣物经常换洗,必要时可以用沸水煮沸消毒,或按产品说明书使用84消毒液等浸泡消毒。

四是要保持家居清洁。门把手、电话机、桌面等手经常接触的表面,每天清洁,必要时可以用按产品说明书,使用75%酒精或84消毒液等消毒剂擦拭消毒。

五是要定期餐具消毒。特别是家中有客人来访后,可以把需要消毒的餐具放在一个专用的锅里煮沸15分钟以上。

六是要处理好口鼻分泌物。家人咳嗽、打喷嚏时用纸巾掩住口鼻,用过的纸巾等垃圾要单独放在一个垃圾袋,并及时处理,其家庭成员避免接触。

七是要注意化学消毒剂使用。消毒时应戴口罩手套,适度消毒,避免过度消毒,造成化学污染。

#### 相关知识:居家使用化学消毒产品 这些事项要注意

在家使用化学消毒产品时应注意化学消毒剂的漂白性、腐蚀性等,做好个人防护,如戴橡胶手套等防渗透手套。化学消毒剂要妥善保存,密封瓶盖,放置在阴凉通风及儿童不易接触的位置。

#### 以下是几类常见家用化学消毒产品使用方法:

75%酒精:直接使用,擦拭或浸泡小件物品,擦拭物体表面、皮肤和手等。要注意远离火源。

含氯消毒剂:建议根据产品标签说明书进行使用,常用的居家消毒浓度为250mg/L-500mg/L。可用于白色棉织品、耐腐蚀物品及物体表面的擦拭消毒,或者小件物品的浸泡消毒,如浸泡餐饮具,30分钟。

免洗手消毒剂:在手部没有可见污染时,可直接涂抹、揉搓使用,如果手部有污染时,可在洗净双手后使用,取适量手消毒剂(一般挤压或者按压手消毒剂瓶一次,挤出的手消毒剂不少于1mL),进行充分揉搓,1分钟后即可达到消毒作用。

(据人民网)

## 视点

## 看似兼职实为拉人头 短视频平台刷赞是传销的新“马甲”?

●新华社记者 邵鲁文

“只需要一部手机,在短视频平台上不停点赞就能有收入。”近两年来,一种专门给短视频点赞为主要工作内容的网络兼职,以“轻松赚钱”“月入过万”等噱头,让不少人心动。真有这种好事?记者近期调查发现,所谓“点赞”兼职,背后暗藏着平台诱导他人充值会员、拉人头发展下线等行为,一些手法近似于传销。近期,一些从事刷赞工作的机构和平台出现卷钱跑路现象,更凸显行业乱象。

### “帮人点赞月入过万”?

“抖音、快手点赞赚钱,点赞2元一条,点赞+关注5元一条,点赞+关注+评论10元一条。”这是一则发布在微信群里的兼职招聘广告,广告后还附带一款名为“乐分享”APP的下载二维码。平时经常刷短视频的临沂市民冯倩看到后,注册了这款APP账号,系统却提示,只有先成为会员才可以做点赞任务。根据提示,冯倩支付了600元成为会员,但做了几个任务,分得60余元“酬劳”后,这款APP再也无法打开。

记者发现,近年来,因短视频平台点赞兼职这一噱头而遭受经济损失的案例不胜枚举。在济南一家培训机构工作的郭家

良告诉记者,此前一位招聘短视频点赞兼职的联系人让他下载一款名为“爱分享”的APP,说注册账号后充值500元至3000元不等,就能获得兼职资格,凭抖音刷赞截图领取奖励。对方还说,充值后一个账号一天可以领取108个点赞任务,完成1个任务可赚1.8元,一天就能赚到近200元,充值越多,收益回报就越大。但不久之后,这位联系人就消失了。

记者在黑猫投诉、聚投诉等互联网投诉平台上看到,关于短视频点赞兼职被骗的投诉不在少数。在QQ、微博等平台检索相关关键词,也可以看到一些平台发布的广告。其中,既有中介招募兼职点赞员,按点赞数计价,也有短视频博主发布刷赞需求,并承诺给予费用。

长期从事电商工作的秦彦告诉记者,视频博主想要高人气,雇人刷赞无疑是捷径。而一些不法中介借此机会大肆招揽兼职,名义上承诺高额金钱回报,实则暗藏的不法手段用于诱骗用户。

### 虚假流量背后实为拉人头

记者调查发现,一年多时间,先后有抖管家、抖大师、爱分享等平台,出现以招兼职为名骗取用户钱财后跑路的情

况。社交网络上,关于这类平台圈钱跑路、“割韭菜”的投诉层出不穷。这类平台的套路大多为以下几种:

套路一:诱导用户高价充会员。有受骗者告诉记者,号称点赞短视频就能赚钱的APP中,大多将刷赞的收益与用户的会员层级挂钩,组织者会告诉新加入者,想要高额收益,要先充会员成为会员。记者在某款APP的宣传页面看到,其会员卡任务收益分为四档,最低档的青铜卡38元,每天可通过做任务获得2元至4元的收益;最高档的钻石卡1888元,每天可获得65元至100元收益。

套路二:招聘实为拉人头发展下线。在多款刷赞APP中,虽然会派发刷赞任务,但更高的收益来自发展下线用户,拉人头越多,佣金就越多。在一款名为“明日之星”的APP中,每发展一级下线会获利几元到上百元不等。此外,上级还可以获得下级会员做任务收益的分成,层级越高,收益分成越多。

套路三:范围隐蔽监管难,频繁更换“马甲”维权难。短视频行业从业者丁晋告诉记者,刷赞平台游走在监管的灰色地带,短视频平台对刷赞行为疏于监管,对其背后涉及的金钱交易更是无暇顾及。由于刷赞兼职平台的目的多为敛财后迅速跑路,因此APP开发成本非常低廉,应用的运营周期也很短,背后的开发公司更是五花八门。此外,不少APP在被用户举

报或被监管部门查处后,注册空壳公司迅速更换软件名称,改头换面再次欺骗新的使用者。

记者在两款刷赞APP上看到,充值会员的收款方为某地一家厨房用具店和某市一家便利店。业内人士表示,有的收款方在市场监管部门缺少工商登记信息,一旦出现金钱损失后想要维权更是难上加难。

### 警惕落入传销陷阱

记者发现,各地针对以短视频刷赞赚钱为噱头的APP,已经开始有针对性的查处。2020年8月,湖北宜昌警方打掉一个名为“抖大师”APP的诈骗团伙,该平台宣称注册成为会员后,缴纳会员费即可完成短视频点赞任务,发展下线还可赚取更多收益。警方认为,该APP以会员拉人头有额外奖励和分红的方式,诱使部分会员为获取更多返现,将亲戚朋友拉入该APP注册充值,逐步形成了一个具有传销模式的电信网络诈骗平台。

北京云嘉律师事务所律师赵占领说,鼓励发展下线,使老用户、新用户之间构成了上下层级,并以参加者本人直接和间接发展的下线人数为依据计算和给付报酬,形成金钱链;针对这一涉传销模式,监管部门应迅速行动,对此类行为进行规范。

南京师范大学新闻与传播学院广告系主任朱强说,针对短视频博主为追求人气而盲目刷赞的行为,相关短视频平台应建立大数据监控机制,对于短期内浏览量、点赞量迅速上升的情况,进行实时监控、分析,发现问题时及时警告和处理,避免出现视频唯点击量、唯点赞量的不良导向。

山东省消费者协会副秘书长尹强民说,广大市民要加强防范意识,不要轻信平台宣传的高额报酬,对拉人头、收益与下线挂钩等情况,更要提高警惕,防止落入传销陷阱。在涉及充值情况时,要保留相应证据,一旦发现被骗,及时联系公安、消保等部门进行维权。